

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

En España	10
Extranjero (Unión Postal)	15
Número suizo	10
14	10

PALMA

Da cuenta la Benemérita del puerto de San Juan haber detenido a un individuo que presentaba a haber sustraído tres arrobos de habas secas de una finca de aquel término municipal.

Dicho individuo confesó el hecho fué puesto a disposición del Juzgado.

Lo fué ayer en la casa de socorro un anciano que con una hacha se había dado un golpe en el pie izquierdo produciéndose una extensa herida.

Desde anteaño puede decirse que hemos entrado en pleno verano, pues anteaño y ayer relizó una tempestad que llegó en determinadas horas a hacerse molesta.

El público aprovechando la expeditividad del tiempo abandonó la capital yendo a pasar el día en los chalets y casas de campo de los caseríos que rodean la ciudad.

Los tranvías se vieron repletos durante todo el día.

En Ibiza la guardia civil puso a disposición del Juez competente a un individuo por haber amenazado de muerte con una pistola a una joven, que no le permitió que entrara en su casa.

Por escándalo
Por la policía fueron ayer denunciadas al Juzgado dos mujeres que en el arrabal de Santa Catalina promovieron fuertes escándalos, dirigiéndose toda clase de insultos.

Junta Provincial del Censo
Mañana a las ocho se reunirá en la Audiencia la Junta Provincial del Censo para proceder a la inclusión y exclusión de electores en el Censo electoral.

Suceso curioso
Leemos en "El Felanqueño", y copiamos a título de curiosidad:
"En la calle Nueva, ocurrió el miércoles un suceso extraño, que tuvo lugar durante todo el día y se vio en los alrededores de aquel barrio. Tratábase de una lluvia de duros, y esto basta para suponer la rapidez con que la noticia se divulgó, cogiéndose a una numerosa multitud deseosa de participar de los beneficios de la lluvia; pero ésta cesaba tan pronto se hacía la aglomeración de gente, para reanudarse así que la calle quedaba casi desierta. No hay que decir los comentarios que se hicieron y la procedencia que se atribuyó a las monedas recogidas por diferentes personas; pero pronto se descubrió el misterio: unos gorriones que buscaban sitio para su nido, escogieron un agujero en lo alto de la fachada de una casa, cuyo hueco aumentó hasta allí escondidos sus ahorros en monedas de cinco pesetas; y los pájaros, así que cesaba el alboroto en la calle, volaban a su agujero, y escurriendo para acomodarse bien, dejaban caer de tanto en tanto algunas de las milagrosas gotas."

Peregrinación
Franciscana al Santuario de Ntra. Sra. de la Consolación

A las 4 de la madrugada, hora previamente fijada para la partida, se inicia la marcha de la estación y se pone en marcha el tren de los peregrinos.

Este lleva artísticamente adornada la máquina. Vastos palmas rodean el escudo de Mallorca sobre el que destaca la Cruz Franciscana; a la que se entrelaza una corona de flores naturales; las banderas marianas y franciscanas completan el trofeo. El tender de la máquina aparece engalanado con la bandera española.

El convoy es largo; van más de 550 romeros. En el interior de muchos coches resena al emprender la marcha, el himno de la peregrinación; una composición muy delicada, tanto en su parte musical como en la literaria, de San Juan y distinguido literato don José Roselló.

En las estaciones del trayecto son muy breves las paradas, a causa de que los peregrinos de los pueblos han marchado en grupos a San Juan directamente.

Avanzamos por los campos unguidos con la paz maternal, al alborar de un día que promete ser de verdadero verano.

Pasamos por Santa María a las cuatro y media, antes de las cinco estamos en Inca y cerca de las seis llegamos a la estación de San Juan.

Pintoresco en grado sumo es el aspecto que ofrece dicha estación: un centenar de carruajes de todas las formas y clases aguardan a los peregrinos de Palma; la Comisión organizadora del pueblo de San Juan, que se ha trasladado a dicha estación, se desvive para el buen acomodo de todos, que se hace con el mayor orden; no se ha omitido detalle, ni siquiera falta el botiquín para remediar cualquiera desagradable contingencia que pudiera ocurrir y que a D. G. no ocurre.

En el trayecto de la estación al pueblo se ven a nuestra larga caravana los peregrinos de Inca que ocupan más de 20 carruajes.

No es hiperbólico el decir que es indescriptible el aspecto que ofrece el pueblo de San Juan a la llegada de los peregrinos de Palma; pueden estar satisfechos sus moradores pues realizan ayer un esfuerzo que hay que admirar.

Las calles todas estaban convertidas en interminable y vistoso jardín en el que el esmerado hábito de los pines que cubren misteriosamente todos los muros servía de vistoso fondo a las multitud de vistosísimas flores y a los miles de banderitas que flameaban agitadas por la brisa. Doce arcos, orientados en todas direcciones, ostentaban estatuas y leyendas: *Visca nostra Patrona*; *El Ayuntamiento a los Peregrinos*; *Benvinguts els pelegrins*, etcétera.

Hasta en el linderó del término municipal con Petra se levantó un arco de grandes dimensiones, como al quisieran simbolizar que por todo él se extendía la fiesta.

El claro con Cruz alzada, el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Juan Gayá y todas las demás autoridades civiles, con el pueblo en masa, concurrían a recibir a los peregrinos. Al llegar los de Palma, les recibieron también los de gran número de pueblos de la isla, llegados poco antes con sus vistosos estandartes, que sobre el polvoroso fondo que formaban los adornos públicos ofrecían un brillante golpe de vista.

La banda de música que acertadamente dirige el señor Sorol dejaba cir alegres tocastas.

Inmediatamente se organizó la comitiva hacia la Iglesia por el siguiente orden: Guardia civil de a caballo; exploradores de Mallorca; con una banda de música; Congregación de San Lluís Gonzalo del pueblo de San Juan; Terceiros Franciscanos del mismo pueblo; Terceiros de Montañit en número de unos 250; de Maro, 300; de María, 300; Hijas de María del pueblo de San Juan; Terceiros Franciscanos de Añany, 200; de Conitx, 50; de Artá, 70; de Vilfrancés, 200; de Campor, 100; de Petra, 250; de Sines, 800; de P. reras, 400; de Algaida, 60; de Randa, 50; de Luchmayor, 300; de Inca, 350; de Palma, 350 y buen número también de Manacor.

La mayor parte con sus hermosos estandartes como indicábamos antes.

Cerraba la comitiva el Clero, al Ayuntamiento; demás autoridades, los PP. Franciscanos; la Comisión organizadora de la peregrinación y otras distinguidas personas.

En la Iglesia Parroquial de San Juan se celebró un solemne oficio, así que por consejo de los Directores de la peregrinación, los grupos de peregrinos que ya habían recibido la Sagrada Comunión y Cdo. Misa, fueron desfilando una vez depositado en el templo el estandarte respectivo. Mas aun con esto el templo rebosaba de gente que evadía, además las gradas y parte del presbiterio.

Resonaba triunfal el himno de la peregrinación acompañado por los acordes del órgano y al templo con sus mejores galas presentaba un hermoso golpe de vista. En el altar mayor bajo rico dosel de terciopelo rojo galoneado de oro destacaba una preciosa imagen del Señor de Añis en su profusa de Inca.

Celebró la Misa de Comunión general el M. I. señor don Miguel Cossa y Llobera, canónigo, que ostentaba la representación del limo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Domenech.

Ocupó el púlpito el orateo económico de la parroquia de Santa Eulalia don

José Anba quien con elocvente frase dirigió una salutación a los peregrinos. A los que habéis venido, comenzó diciendo: por todos los caminos y durante la noche os aplicaré las palabras de Isaías: vosotros sois los que lleváis la alegría.

Antes que los señores, modulase sus trinos habéis cantado vosotros hoy los himnos franciscanos, llevando por doquiera una oleada de piedad. Mallorca es ahora como un gran incensario.

El sacerdote Padre San Francisco que con su gran ternura llamaba hermanos no sólo a los hombres sino también a los seres irracionales, ha sido la estrella que os ha guiado hasta aquí y habéis encontrado un pueblo, aunque arriado, culto.

Terminó anunciando la obra de piedad que estaban llevando a cabo los romeros con aquellos actos.

Después y antes de la sagrada comunión usó nuevamente de la palabra el mismo orador agrado haciendo atendidas y plenas referencias acerca de la excelencia y santidad del Sacramento que iban a recibir los peregrinos.

Al reparto del Pan Eucarístico fue crecidísimo el número de los que se acercaron a la sagrada mesa. Cinco Reverendos sacerdotes dieron la Comunión.

El desayuno
Terminada la Comunión se diseminaron los romeros por el hospitalario pueblo de San Juan, con arreglo a las instrucciones recibidas y distribución hecha, para desayunarse y descansar. Todas las calles del pueblo estaban atestadas; por donde quiera veías transitar gente y dar la animación hasta que las campanas de la parroquia convocaron a nuevos romeros para emprender el romaje al oratorio de Nuestra Señora de la Consolación.

Camino del Santuario
Es el oratorio de la Consolación uno de esos sugestivos calvarios que tenemos en Mallorca, con sus cypressos que rajan serenamente la nitidez del azul del cielo, con sus rampas y sus escalinatas empedradas que ascienden en zigzag y allá en la cúspide en el pequeño camarín la venerada imagen de María, la hermosa y cariñosa Reina de nuestras montañas, volviendo desde allí sus ojos maternales al pueblo blanco que se extiende allá abajo, sobre el verde tapiz de los campos. Así es el oratorio de la Consolación; su proximidad al pueblo de San Juan contribuyó al mayor esplendor de la romaje; pues la inimitable y compacta procesión llegó a la altura con el mismo orden y recogimiento con que saliera del templo parroquial.

Formaban en la comitiva los peregrinos de toda la isla desplegados al viento sus hermosos estandartes. Era llevada en andas la imagen de San Francisco que durante la Misa de Comunión estuvo colocada en el altar mayor del templo parroquial.

Iba el Ayuntamiento de San Juan, las otras autoridades y luego revestido de capa pluvial el Rdo. Cara Párroco de Porreras, actuando de Diácono y de Subdiácono respectivamente los Reverendos Caras Párrocos de María y Conitx.

En la presidencia figuraban el Muy Ilustre señor don Miguel Costa, el Alcalde de San Juan, señor Gayá, el Juez municipal, señor Barceló, el P. Provincial de los Franciscanos, el Conde de Perálada, Presidente de la Cofradía del Beato Ramón Lull y otras distinguidas personas.

Era de una visualidad extraordinaria el cuadro que; la multitud cantando himnos, avanzaba monte arriba; la gama variadísima de los trajes y la que ofrecían las sombras de las señoras destacaban sobre el intenso colorido de los dosel; los ruidos de los cantos entre el llojar mezclaban sus trinos con los cantos de los peregrinos al paso de la devota sigla del Señor de Añis, evocando su dulce y penitente vida.

Una multitud inmensa se congregó en la altura; no se aventuraba el afirmar que pasaban de cinco mil personas.

Los Ochos
Al llegar al Oratorio, tuvo lugar primeramente el devoto besamano a Nuestra Señora bajo el título de la Consolación, litúrgico acto que duró muchísimo tiempo.

Trigésimo octavo la Misa mayor que celebró el Rdo. P. Superior de los Capuchinos de Palma P. Emilio de Villaverde actuando de Diácono y Subdiácono

respectivamente los Rdos. don Francisco Torres y don Guillermo Ramos.

El altar colocado en la parte superior de la gradinata que da acceso al Oratorio, levantábase bajo un artístico templete de mirtos y flores adornado con gallardetes de los colores marianos y franjeado por lazadas que formaban la bandera española; de muy buen efecto en conjunto.

Cantóse la Misa de *Angelus*, con acompañamiento de armonium. Ené oída por la multitud inmensa con recogimiento no obstante el sol abrasador que brillaba en un cielo sin nubes.

En el Oratorio ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. don Andrés Mas, Cara Párroco de Sines.

Comenzó su hermoso discurso manifestando que eran aquellos momentos de gran entusiasmo, pero que las especiales circunstancias del lugar y de la hora no le permitían desarrollar el tema como fuera su deseo.

Recordó que Napoleón ante una devota digna de San Francisco de Asís, dijo, dirigiéndose a sus generales, que con un cordón y su hábito, había logrado más grandes victorias que los conquistadores de las mas fama.

Testimonió de esto algió diciendo que el espectáculo de hoy en que guido por el glorioso Santo hemos venido a este Santuario a prosternarnos a los pies de María.

Por el camino hemos oído cánticos de peregrinos mezclados con gorjeos de raiñero y hemos venido a dirigir una súplica a María bajo el título de la Consolación que es el más dulce que podemos hallar en este valle de lágrimas donde gemimos y lloramos; solo María puede llenar el vacío de nuestro corazón creado para la Inmortalidad.

La vida del hombre puede sintetizarse según frase de un escritor en una casa, una cruz y una tumba. Aquí la sombra del Santuario de María duerme el sueño de la muerte los hijos del pueblo de San Juan que podían testificarlo.

El pensamiento de María fué ya en el paraíso terrenal el consuelo de la Humanidad doliente. Por esto María quiere coronar con sus santuarios las montañas del mundo y singularmente de Mallorca.

Por esto la peregrinación ha subido hoy aquí y ha sido como místico resaca que se ha desgranado a lo largo de las veredas del camino, como cordón serafico cuyos nudos los forman millares de corazones.

María nos dice: yo también me fui una cruz, la de mi hijo. Ella es además bálsamo de consuelo para los que sufren pues su Madre del Señor que llevó la más pesada de las cruces. Por esto al acudir a Ella repetiremos aquellas palabras del apostol San Pablo: no quiero gloriarme sino en la cruz del Redentor.

Finalmente triste es la perspectiva de la tumba, pero María la hermosa porque nos recuerda que Ella es Madre de Aquel que triunfó de la muerte y nos dice que somos inmortales y que encontraremos la dicha en su amor. Que sería la tierra sin la protección de María?

Terminó el orador felicitando a todos por el hermoso ejemplo dado a Mallorca entera por la peregrinación al santuario de la Consolación para implorar el auxilio de la Santísima Virgen nuestra buena Madre, en los momentos actuales, grandemente críticos tanto por la depresión moral que por doquiera se observa como por la terrible guerra que asola el mundo. Recordó a este propósito la exhortación del Obispo de la Diócesis Dr. Domenech, en ocasión del mes de Mayo.

Habló después el orador del venerable P. Luis Jaume, natural de San Juan, recordando sus últimas palabras al ser martirizado: *comad e Dios, peñabes que simbolizan solo lo que deba ser nuestra vida sobre la tierra.*

Después el orador la paz de los santuarios de la montaña y exhortó finalmente a desterrar el pecado de nuestro corazón que es la única manera de amar a María.

Reteniéndose al milagroso hallazgo de la imagen de Nuestra Señora de la Consolación en el tronco de un olivo dijo el orador que encierra un alto simbolismo pues que el olivo representa la paz y produce suave y dulce bálsamo.

Terminó implorando bendiciones para los organizadores de las peregrinaciones y para toda Mallorca.

La procesión de la Santísima Virgen Terminados los octos divinos se organizó la procesión para trasladar

al templo parroquial la devota imagen de la Virgen de la Consolación que desde hace muchos años no había abandonado su camarín.

Fué solemnísimamente y era llevada la devota efigie por los concejales del Ayuntamiento de San Juan don Antonio Oliver *dels Caderers*, don Gaspar *Oliver de Mayá*, don Rafael *Soler* teniente de Alcalde, don Rafael *Gayá*, síndico, don Miguel *Gayá* y don José *Font*.

La comitiva se organizó de manera parecida que a la subida al santuario figurando también en ella como entonces la banda de música de los exploradores de Manacor y la del pueblo de San Juan.

La entrada en el templo parroquial de la Santa Imagen, mientras las bandas tocaban la Marcha Real, fué uno de los momentos más intensos de la peregrinación.

Atravesó por entre la compacta multitud que llenaba el templo y que entonaba el himno de la peregrinación. Era el pueblo creyente que rendía fervido tributo a su Madre y Reina.

Depositada la santa Imagen en el altar mayor, dióseles por terminados los actos de la mañana, dirigiéndose los peregrinos a las fondas y alojamientos para comer.

(La falta de espacio y tiempo, pues la peregrinación, regresó después de la noche de la noche, nos impide dar completa la reseña de la peregrinación; lo haremos mañana.)

De Sociedad

Por noticias particulares recibidas por el Jefe de Telégrafos de esta Central nuestro amigo don José Cardona, se sabe que su hermano el limo. señor Obispo de Sión se halla ya casi completamente restablecido de su dolencia. Cordialmente lo celebramos.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor "Mallorca", don Tomás Salas, don Jaime Ros, don Miguel Ribas de Pina, don Lorenzo M. Alcer, don Abel Matutes, don Manuel Vicente, don Angel y don Antonio Sascue, don Francisco G. Garriga, don Antonio Valentí y don Pedro Alvarez.

A la avanzada edad de 72 años y víctima de una terrible y rápida enfermedad ha bajado al sepulcro en Ibiza el respetable señor don José Planells y Millars, padre de don José Planells, familiar del Excmo. señor Obispo de Menorca. D. E. P.

Ayer salió para Barcelona, Zaragoza y Madrid el comerciante don Lucas Canals.

Las fiestas de Sóller

La ciudad del florido valle se engalana ayer de fiesta para conmemorar la victoria que obtuvieron sus moradores sobre los moros que la asaltaron en 11 de Mayo de 1561.

Después de la preparación para la fiesta que tuvo lugar el sábado, despartó a los sollerenses en la mañana de ayer una fiesta que por las calles de la ciudad fueron tocando las banderas de los Exploradores.

A las ocho y media llegaron a Sóller en ferrocarril nutridas Comisiones de Exploradores tanto de Palma como de los demás pueblos de la isla en que está establecida dicha institución.

En la estación del ferrocarril los aguardaban formados sus compañeros sollerenses que los recibieron a son de trompetas y tambores, con visible júbilo.

También acudió a la estación a recibir a los visitantes la Comisión organizadora de los festejos y crecidísimo número de personas.

A las nueve se inauguró, con asistencia de las autoridades y personas no ahechas de la población, la Exposición organizada por los exploradores e instalada en la casa esquina de las calles del Mar y Rectoría.

En su día esta exposición lo más notable de los festejos. Se divide en sección de objetos antiguos y sección de objetos hechos o aportados por los exploradores.

Entre aquellos figuran varios cuadros valiosos (uno de ellos atribuido a Murillo), que es una verdadera lástima

estén encerrados en marcos de oro chillón que hace distraer la vista de la contemplación de la pintura; buen número de objetos de cerámica (muchos de los cuales pertenecen a nuestro estimado amigo y correspondal don Jaime Torres) y otros objetos artísticos y muchas curiosidades.

Entre éstas recordamos un reloj de madera consistente en dos círculos que en combinación con la Estrella Polar marca aproximadamente la hora; una edición del Quijote de fines de 1700; una de las obras de Santo Tomás de Aquino del siglo XVI; una bandeja concedida a Sóller por el Papa Alejandro VII; y buen número de armas. Entre éstas hay una escopeta que tiene acoplada una ametralladora y otra que es una ametralladora que en tres disparos anegó desde 31 tiros.

En la sección de objetos fabricados y aportados por los exploradores se venot que son muchachos que trabajan con fe y entusiasmo y que saben trabajar. Comprende esta sección de objetos el dibujo y la reproducción de objetos esculturales y trabajos literarios.

La exposición fué visitada por muchísimo número de personas, recibiendo muchas y merecidas felicitaciones del Comité Directivo de los exploradores de Sóller; que preside el señor Vieh.

A las diez se celebró en la iglesia parroquial solemne Misa mayor, a la que asistió crecido concurso de fieles.

Ocupó el púlpito el Rdo. don Miguel Roselló, que pronunció un elocuente sermón refiriendo la victoria que con las fiestas se conmemora y glorificó el concepto de que con la ayuda de Dios se triunfa siempre.

A las tres de la tarde en la Plaza de la Constitución frente a la Casa Consistorial, que estaba adornada, celebraron los Exploradores, con el ceremonial prescrito por el Reglamento, la Jura de la bandera, a la cual asistió mucho público.

El Presidente de la F. D. C. M. Coronel don José de Novillas pronunció en el acto un discurso, elogiendo el patriotismo y aconsejando a los exploradores la persistencia en sus ideales para ser útiles a la patria y a sus semejantes.

A las cuatro de la tarde, se celebraron en la calle de la Princesa carreras de cintas exclusivas para los Exploradores.

Ya a esta hora Sóller bulla, congestionada sus calles por el gentío. El día era en extremo caluroso. Como en años anteriores fueron muchísimas las familias que de esta capital se trasladaron en el confortable tren al valle de los narajós.

Los trenes extraordinarios marchaban atestados y aun se añadían más viajeros en las estaciones del tránsito. Muchas personas se trasladaron también a Sóller en automóviles y motocicletas.

A las seis de la tarde, anudada con el disparo de morteretes, selló de la Parroquial Iglesia la procesión general regamen de los hechos conmemorados. Figuraban los Exploradores con nutrida banda y crecida cantidad de individuos, buen número de niños representando los habitantes de Sóller en el siglo XVI, buen número de peñones; niños con "sondos cirios"; el centro parroquial, el capitán Angelats, representado por el señor Sebastián Paig Morell, la imagen de Nuestra Señora de la Victoria y una representación del Ayuntamiento presidida por el Alcalde señor Enseñat. Era llevada en triunfo la histórica barra de *Ca n Tany*, cuyas sostenían las valientes donas, representadas por las niñas Rosa Bannasar y Francisca Mayol.

Cerraba marcha un grupo de hombres con "trajes típicos" de cuando la victoria sobre los moros, llevando sandalias carabinas.

Al cerrar la noche, la música ocupó sendos catafalcos en las Plazas de la Constitución y del Ferrocarril, tocando animadas piezas, iluminándose profusamente las calles de la ciudad. La gente, en cantidad crecidísima, discurre, apiñada, por aquellos alrededores.

Para final de fiesta se dispararon fogos artificiales en la Plaza de la Constitución. Alrededor de las diez de la noche, cuando ya se iban retirando, rebosaban de gente.

El último tren que salió de Sóller a las once de la noche iba atestado hasta el punto de que muchos pasajeros vinieron de pie y en las plataformas.

Entre aquellos figuran varios cuadros valiosos (uno de ellos atribuido a Murillo), que es una verdadera lástima

estén encerrados en marcos de oro chillón que hace distraer la vista de la contemplación de la pintura; buen número de objetos de cerámica (muchos de los cuales pertenecen a nuestro estimado amigo y correspondal don Jaime Torres) y otros objetos artísticos y muchas curiosidades.

Entre éstas recordamos un reloj de madera consistente en dos círculos que en combinación con la Estrella Polar marca aproximadamente la hora; una edición del Quijote de fines de 1700; una de las obras de Santo Tomás de Aquino del siglo XVI; una bandeja concedida a Sóller por el Papa Alejandro VII; y buen número de armas. Entre éstas hay una escopeta que tiene acoplada una ametralladora y otra que es una ametralladora que en tres disparos anegó desde 31 tiros.

En la sección de objetos fabricados y aportados por los exploradores se venot que son muchachos que trabajan con fe y entusiasmo y que saben trabajar. Comprende esta sección de objetos el dibujo y la reproducción de objetos esculturales y trabajos literarios.

La exposición fué visitada por muchísimo número de personas, recibiendo muchas y merecidas felicitaciones del Comité Directivo de los exploradores de Sóller; que preside el señor Vieh.

A las diez se celebró en la iglesia parroquial solemne Misa mayor, a la que asistió crecido concurso de fieles.

Ocupó el púlpito el Rdo. don Miguel Roselló, que pronunció un elocuente sermón refiriendo la victoria que con las fiestas se conmemora y glorificó el concepto de que con la ayuda de Dios se triunfa siempre.

A las tres de la tarde en la Plaza de la Constitución frente a la Casa Consistorial, que estaba adornada, celebraron los Exploradores, con el ceremonial prescrito por el Reglamento, la Jura de la bandera, a la cual asistió mucho público.

El Presidente de la F. D. C. M. Coronel don José de Novillas pronunció en el acto un discurso, elogiendo el patriotismo y aconsejando a los exploradores la persistencia en sus ideales para ser útiles a la patria y a sus semejantes.

A las cuatro de la tarde, se celebraron en la calle de la Princesa carreras de cintas exclusivas para los Exploradores.

Ya a esta hora Sóller bulla, congestionada sus calles por el gentío. El día era en extremo caluroso. Como en años anteriores fueron muchísimas las familias que de esta capital se trasladaron en el confortable tren al valle de los narajós.

Los trenes extraordinarios marchaban atestados y aun se añadían más viajeros en las estaciones del tránsito. Muchas personas se trasladaron también a Sóller en automóviles y motocicletas.

A las seis de la tarde, anudada con el disparo de morteretes, selló de la Parroquial Iglesia la procesión general regamen de los hechos conmemorados. Figuraban los Exploradores con nutrida banda y crecida cantidad de individuos, buen número de niños representando los habitantes de Sóller en el siglo XVI, buen número de peñones; niños con "sondos cirios"; el centro parroquial, el capitán Angelats, representado por el señor Sebastián Paig Morell, la imagen de Nuestra Señora de la Victoria y una representación del Ayuntamiento presidida por el Alcalde señor Enseñat. Era llevada en triunfo la histórica barra de *Ca n Tany*, cuyas sostenían las valientes donas, representadas por las niñas Rosa Bannasar y Francisca Mayol.

tejos, verificándose en el puerto por la tarde el simulacro de la batalla.

Teatro

Maniquella de Soria es un "tío segundo de una joven casada con el dueño de una casa de préstamos. Su buen corazón le hace ser un mal comerciante, su trato con los necesitados le inclina a crear a pléjuntillas las "librerías que acan a relucir cuantos acuden a amparar a vender sus prendas. Su tierno corazón le lleva a un camerino para devolver la felicidad a su sobrina, que ha perdido por la infidelidad del marido y hasta rinde una cita para que el matrimonio haga las paces."

Al fin y a la postre su ternura y su compasión le llevan a la miseria y al abandono.

El primer cuadro, el de la casa de préstamos, es el mejor; falta al segundo originalidad y al tercero interés. El músico discreto, más acertado en la parte descriptiva.

El señor Vallejo hecho un gran actor cómico.

El público aplaudió.

Crónica de Sports

Además de los partidos infantiles, ayer hubo en el campo del Alfonso XIII, un partido de entreno; para los de primera categoría. Ello es debido al deseo de lograr una completa preparación para luchar con el "Colonia Giliell" de Barcelona que jugará en Palma los días 27 y 28 del corriente.

Dicho equipo es potente y se encuentra en inmejorables condiciones de entreno, por lo cual el encuentro resultará inter-sante.

Acompañando al equipo catalán pasarán a Palma bastantes excursionistas que desean conocer nuestra Isla.

CULTOS

Para hoy es el día de la Ascensión de Nuestra Señora de la Virgen, el ejercicio del Mes de Mayo con solemnidad y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.

Para mañana
Judios de Cuarenta Horas

Continúan en Sta. Clara dedicadas a la Ascensión del Señor; Exposición a las siete; a las diez; Tarde y Misa cantada; por la tarde a las seis y tres onanos se rezará la Corona de la Virgen; el ejercicio del Mes de María con solemnidad y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno
Empiezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas del Arrabal dedicadas a su Titular; Exposición a las seis y a las diez; por la tarde, al anochecer, Rosario, continuación solemne del Mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Catalina de Sena, la Asociación del Rosario Perpetuo, celebrará un solemne Triduo para conmemorar el tercer aniversario de su fundación; por la tarde a las siete empezará el solemne Triduo en honor de la Santísima Virgen con exposición de S. D. M., estación mayor

torpedeamiento de un pailebot español

El señor García Prieto facilitó a los periodistas un telegrama...

Fue echado a pique por un submarino alemán a unas doce millas de la costa norte al sur cerca del Llobregat.

Los naufragos llegaron a Garraf quedando alojados. El submarino se quedó con la documentación dando a la tripulación el tiempo necesario para salvar el equipaje...

El señor García Prieto ha dicho que se hará inmediatamente la reclamación al Gobierno alemán para que indemnice los daños causados.

Conferencia sobre los torpedeamientos

En el ministerio de Estado han celebrado una larga conferencia los señores García Prieto, Alvarado y Miranda...

Aun no se ha recibido el expediente relativo al torpedeamiento de las Mamelenas.

Regreso de los buques españoles de Inglaterra

Han regresado a España todos los buques españoles que teníamos detenidos en Inglaterra...

Servicio de costa

A las dos de la madrugada comenzaron a prestar servicio desde Gijón hasta la costa francesa...

Despacho oficial austriaco

Un despacho oficial de Budapest dice que reina gran actividad en la aviación en el Isonzo inferior.

En el resto del frente sin novedad. Buques hundidos

Nauen.—Un despacho oficial de marina dice que en el Atlántico un submarino ha hundido cuatro vapores y tres veleros con diferente cargamento.

Los veleros iban destinados a Inglaterra con cargamento de madera.

Negando que se utilicen las grasas humanas para industrias de guerra

Nauen.—El Subsecretario de Estado y el de Negocios extranjeros con varios diputados negaron veracidad a la noticia...

Prisioneros hechos a la «Entente»

Nauen.—El total de los prisioneros hechos a la «Entente» ascendía el día 1.º de Febrero último a cerca de tres millones.

Se ha aplazado la fecha de las sesiones del Reichstag

Nauen.—La comisión constitucional del Reichstag ha aplazado la fecha de las sesiones...

Como explica Alemania el torpedeamiento de los «Mamelenas»

Un radiograma de Nauen explica oficialmente el accidente de los barcos pesqueros...

El comandante les siguió primeramente para detener las supuestas embarcaciones españolas...

Hecha la señal para detenerse, una parte de los pesqueros se volvió hacia el submarino...

De los primeros pesqueros dos no llevaban distintivo alguno...

Entonces el submarino les cortó el paso disparando un cañonazo de señal e inmediatamente tres de los pesqueros abrieron fuego...

Los pesqueros que llevaban distintivo de neutralidad y la bandera española escaparon del incidente...

Madrid 12 a las 24

La tripulación del pailebot «Carmen» se componía de: Buenaventura Alsina Roig, capitán; Nadal Noveros Zaragoza, piloto...

Comunicado francés. París.—El comunicado del medio día dice que lucha de artillería activa en el camino de las Damas...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Berlin.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado oficial que los ingleses atacaron por ambos lados de la carretera...

Nota oficial inglesa

Londres.—Comunicado oficial del mediodía.

Durante la noche y esta mañana atacamos la línea de Hindenburg en las cercanías de Bullecourt...

El órgano del partido conservador La Epoca dice que el torpedeamiento del buque español Carmen se realizó en condiciones que deben esclarecerse

Navegaba a doce millas de la costa e iba a Certe con cargamento de vino...

Es un caso digno de esclarecimiento y de protesta.

No cabe alegar error, pues el submarino examinó la documentación del barco.

El suceso alarmará a la comarca levantina que hallaba un alivio en la exportación a Certe.

Si algo explica el acto que realizó el submarino (decimos explica, porque justificación no habrá nunca) sépase; pero si no, es preciso que sepamos a que obedece el cambio de conducta de Alemania.

Conozcamos, termina, la extensión del nuevo daño que se infiere a nuestro comercio.

Ministro portugués al frente occidental

Llegó a Madrid el Ministro de la Guerra de la República portuguesa que va al frente francés.

El Embajador de Portugal en España señor Vanconcelos le obsequió con un almuerzo.

Un submarino hundió al vapor francés «Metjade» correo de Orán. Llevaba 495 pasajeros y tripulantes. Numerosas víctimas

Comunican de Tortosa que a las seis de la tarde de ayer, mientras el pasaje estaba comiendo un submarino hundió el vapor Metjade, correo de Orán, el cual se dirigía a Port Vendres.

Llevaba a su bordo 495 pasajeros y tripulantes.

El Capitán del vapor estaba en el puente cuando fué torpedeado el vapor.

El Capitán manifiesta que no vio el submarino. Cree que disparó sumergiéndose acto seguido.

El vapor Metjade quedó partido en dos a causa del torpedeamiento. Se han registrado numerosas víctimas.

El Capitán del vapor y algunos naufragos han desembarcado en San Carlos de la Rápita y en Amella, donde fueron auxiliados por el vecindario.

Entre los salvados figura una francesa que llevaba en brazos a su hija destrozada por la explosión.

Los tripulantes salvados al ser auxiliados por el vecindario dieron gritos de Viva España y Viva Cataluña.

El Capitán regaló al vecindario el bote en que se salvaron, como recuerdo del salvamento.

Parte oficial inglés

Londres.—Después de cinco horas de lucha nos retiramos de parte del frente, atacando por el enemigo.

Durante la tarde reconquistamos las trincheras perdidas.

Parte oficial francés

París.—Un telegrama oficial dice que reina actividad de artillería al Sur de San Quintin, y en la meseta del Norte de Aisne y en la Champagne.

En la región de Verdun bombardeamos las organizaciones enemigas.

En el bosque de Awoourt el enemigo se apoderó de varias trincheras.

Mediante varios contraataques conquistamos una posición fortificada.

Noticias inglesas

Londres.—Un telegrama oficial dice que las tropas inglesas se han establecido en Bollecurt y en la carretera de Arrás a Cambrai.

Conquistamos 1.200 metros de trincheras.

Asaltamos el cementerio de Rocus.

Ataque por mar y por el aire de Zeebrudje

Amsterdam.—La costa belga y el puerto de Zeebrudje han sido bombardeados por las escuadras aliadas desde las cinco a las siete y media de la mañana.

El bombardeo fué precedido de un vasto ataque aéreo que comenzó a las tres de la mañana.

Madrid 13 a las 17

Choque de un crucero con una mina

Madrid 12 a las 24

No hay disgustos entre Burrell y la Dirección de Seguridad—Morote a Barcelona

El Subsecretario de Gobernación nos manifestó por la tarde a los periodistas que se había solucionado el conflicto de la cárcel y que el señor Salillas, que dimitió, se había vuelto a encargar de la dirección.

Insistió el Subsecretario en que no había habido disgusto entre el ministro de la Gobernación y la Dirección general de Seguridad.

El señor Morote marchó a Barcelona, siendo despedido en la estación por los señores Belahunde, Rivas, Anguita, Padrós y numerosos amigos.

El señor Morote nos dijo que marchaba satisfecho porque el Gobierno no le había dispensado confianza rogándole con insistencia que volviera al gobierno de Barcelona y lo acató, pero haciendo observar que seguía al lado del conde de Romanones.

¿No se abrirán las Cortes?

Se va generalizando la creencia de que la reapertura de Cortes no tendrá lugar.

La situación política

Se dice que el conde de Romanones es el primero en predecir tiempo de bonanza.

Los liberales acogen esta profecía con satisfacción.

El Gobierno por otra parte se muestra dispuesto a adoptar firme e invariable su postura convencido de que contará con elementos propios para las sanciones de sus actos y de su política.

Se propone además demostrar con hechos que va a las Cortes impulsado por razones de peso.

Madrid 13 a las 5

Mitin intervencionista suspendido

Dicen de Zaragoza que el gobernador civil ha prohibido el mitin que anunciaba la liga antigerma nola, fundándose en que contrariaba la neutralidad de España.

El gobernador ha salido para Madrid para cumplimentar al ministro de la Gobernación.

Dato en Córdoba

Dicen de Córdoba que el señor Dato ha aplazado dos días su regreso a Madrid.

El señor Dato se negó a hablar de política.

El señor Dato regresó a la finca del señor Núñez de Prado.

Noticias sueltas

Madrid 12 a las 17

Miranda satisfecho de la visita hecha al submarino «Peral»

El ministro de Marina señor Miranda ha regresado satisfecho de la visita que ha hecho en Cartagena al submarino «Peral».

Ha dicho que se le realizan ligeras reparaciones en los depósitos de los líquidos de los acumuladores y enseguida comenzará los ejercicios.

Bautizo

En la capilla de Palacio se ha verificado el bautizo de la hija de los duques de Medinaceli.

Ofició el Obispo de Sión siendo padrinos los Reyes.

Al acto asistieron la Reina Cristina, los Infantes y muchas damas y Grandes de España.

Nuevo escándalo en la cárcel

En la cárcel modelo ha continuado hoy el escándalo teniendo que entrar la fuerza pública.

El señor Salillas se ha quedado encargado de la dirección.

Los presos levantaron los barrotes de las celdas.

Parece que las quejas se comprueban.

El Rey a las maniobras

El lunes próxima asistirá S. M. el Rey a las maniobras militares.

Morote a Barcelona

Esta noche marchará el señor Morote a Barcelona, donde se encargará de nuevo del gobierno civil de dicha provincia.

Madrid 12 a las 24

Fiesta nacional.—La fiesta de la raza

Madrid 12 a las 24

No hay disgustos entre Burrell y la Dirección de Seguridad—Morote a Barcelona

El Subsecretario de Gobernación nos manifestó por la tarde a los periodistas que se había solucionado el conflicto de la cárcel y que el señor Salillas, que dimitió, se había vuelto a encargar de la dirección.

Insistió el Subsecretario en que no había habido disgusto entre el ministro de la Gobernación y la Dirección general de Seguridad.

El señor Morote marchó a Barcelona, siendo despedido en la estación por los señores Belahunde, Rivas, Anguita, Padrós y numerosos amigos.

El señor Morote nos dijo que marchaba satisfecho porque el Gobierno no le había dispensado confianza rogándole con insistencia que volviera al gobierno de Barcelona y lo acató, pero haciendo observar que seguía al lado del conde de Romanones.

¿No se abrirán las Cortes?

Se va generalizando la creencia de que la reapertura de Cortes no tendrá lugar.

La situación política

Se dice que el conde de Romanones es el primero en predecir tiempo de bonanza.

Los liberales acogen esta profecía con satisfacción.

El Gobierno por otra parte se muestra dispuesto a adoptar firme e invariable su postura convencido de que contará con elementos propios para las sanciones de sus actos y de su política.

Se propone además demostrar con hechos que va a las Cortes impulsado por razones de peso.

Madrid 13 a las 5

Mitin intervencionista suspendido

Dicen de Zaragoza que el gobernador civil ha prohibido el mitin que anunciaba la liga antigerma nola, fundándose en que contrariaba la neutralidad de España.

El gobernador ha salido para Madrid para cumplimentar al ministro de la Gobernación.

Dato en Córdoba

Dicen de Córdoba que el señor Dato ha aplazado dos días su regreso a Madrid.

El señor Dato se negó a hablar de política.

El señor Dato regresó a la finca del señor Núñez de Prado.

Noticias sueltas

Madrid 12 a las 17

Miranda satisfecho de la visita hecha al submarino «Peral»

El ministro de Marina señor Miranda ha regresado satisfecho de la visita que ha hecho en Cartagena al submarino «Peral».

Ha dicho que se le realizan ligeras reparaciones en los depósitos de los líquidos de los acumuladores y enseguida comenzará los ejercicios.

Bautizo

En la capilla de Palacio se ha verificado el bautizo de la hija de los duques de Medinaceli.

Ofició el Obispo de Sión siendo padrinos los Reyes.

Al acto asistieron la Reina Cristina, los Infantes y muchas damas y Grandes de España.

Nuevo escándalo en la cárcel

En la cárcel modelo ha continuado hoy el escándalo teniendo que entrar la fuerza pública.

El señor Salillas se ha quedado encargado de la dirección.

Los presos levantaron los barrotes de las celdas.

Parece que las quejas se comprueban.

El Rey a las maniobras

El lunes próxima asistirá S. M. el Rey a las maniobras militares.

Morote a Barcelona

Esta noche marchará el señor Morote a Barcelona, donde se encargará de nuevo del gobierno civil de dicha provincia.

Madrid 12 a las 24

Fiesta nacional.—La fiesta de la raza

RICA FRESA de IBIZA

LA MÁS SABROSA Colmado MODERNO, Palacio, 4

Colmado PARISIEN

Teremos el gusto de ofrecer a nuestra numerosa clientela y al público en general los

CAFÉ NEGUZON

tan renombrado en el mundo entero, garantizado, sin mezcla ninguna. Torrefacción diaria estilo americano. Los prueban Vds. y los comprarán como clase, calidad y precio.

Se regalan CUPONES SE SIRVE A DOMICILIO TELEFONO NUM. 276

Detención del ladrón de las joyas de Tórtola Valencia

Ha sido detenido el sujeto que robó las alhajas a la bailarina Tórtola Valencia en la Habana.

Dicha artista vió algunas de las alhajas en una tienda de antigüedades y lo denunció a la Policía y esta encontró al ladrón en el momento de entrar en otra casa a vender más alhajas.

Madrid 13 a las 5

La fiesta de la Patrona de la Benemérita

Dicen de Zaragoza que llegó a aquella ciudad el general D Francisco Amalla y una comisión de oficiales de la Benemérita para asistir a la fiesta que se celebrará mañana para conmemorar la elección de la Virgen del Pilar la Patrona de la Benemérita.

Hundimiento de una mina

En Utrillas ha ocurrido un hundimiento en una mina. Han perecido dos personas

ENIGMA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 13 a las 22

El torpedeamiento del «Carmen»

Los capitanes de los vapores Navarra y Pujol llegados a este puerto confirman haber visto el casco del bergantín goleta Carmen, de esta matrícula, echado a pique frente al Ebro por un submarino.

El hundimiento se realizó por medio de bombas.

El Carmen se dirigía con cargamento de vino a Certe.

La tripulación del mismo pudo llegar a tierra.

Vapores extranjeros torpedeados

Dicen de Tarragona que ha sido torpedeado el vapor griego Sophosia.

Los tripulantes del mismo llegaron a tierra.

También ha sido torpedeado frente a Atmetlla un buque mercante italiano.

La tripulación se ha salvado.

Vapor español detenido por un submarino

Ha llegado a este puerto, procedente de Valencia, el vapor Jorge Juan.

Durante el viaje un submarino le disparó dos cañonazos de aviso con pólvora sola y otro con bala, que no hizo blanco.

Examinada la documentación del Jorge Juan, el submarino le permitió seguir su viaje.

Llegada de un convoy

Ha llegado un convoy de dos vapores italianos custodiados por el crucero auxiliar de la armada italiana Umberto.

Hundimiento de un vapor correo francés

Un telegrama de Tortosa dice que frente al Ebro ha sido hundido un gran vapor correo francés: el Medjeda.

Llegaron 18 pasajeros del mismo a Ampolla.

Se ignora el paradero de los 400 restantes.

Mitin intervencionista p o h l i b i d o

Después de haber el Gobernador civil interino señor Die y Mas autorizado la celebración de un mitin intervencionista en la Casa del Pueblo lo ha prohibido a última hora, parece que en virtud de una indicación del Gobierno.

A la hora anunciada para dar principio el mitin se presentó alguna concurrencia en la Casa del Pueblo, que se retiró luego sin que ocurrieran incidentes.

Estreno de «L'ama del senyor Esteve»

CINE MODERNO

SALÓN DE MODA De seis tarde en adelante Hoy lunes popular GRAN PROGRAMA

Estreno de los episodios 13 y 14 de la interesante serie exclusiva de este Cine

LA MANCHA ROJA

y otras. Todos los días el trío musical acompañará las proyecciones.

SUBASTA El día 20 Mayo a las 17, en la villa de Compes del Puerto, se subastará una casa con corral, de la plaza Mayor, 19, esquina en la calle Estrella.